

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. Una peseta

Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales, no se publicará ninguno que no este firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 12 Diciembre de 1912

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 311

BOLETÍN DE INFORMACION

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, a las seis la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral celebran el sodep señores canónigos. A las 7 y cuartos 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinos. A las 9 la conventual de S. I. Catedral, a las 9 en el Colegio de Escuelas Pías. A las 9 y 1/2 en la Iglesia del Sagrado Corazón (P. Francescos.) A las 11 en el Carmen y a las 12 en la Catedral.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 10 de Diciembre de 1912.

Valores del Estado

	Cambio
Interior.	
Fin corriente.	00'00
Idem fin próximo.	00'00
Serie F. de 50.000 pesetas nominales.	84'50
» E. de 25.000 « «	84'45
» D. de 12.500 « «	84'70
» C. de 5.000 « «	84'95
» B. de 2.500 « «	85'95
» A. de 500 « «	85'30
» G. y H. de 100 y 200	85'50
En diferentes series.	00'00
Amortizable.	
Serie F. de 50.000 pts. nominales.	101'40
» E. de 25.000 « «	101'40
» D. de 12.500 « «	090'00
» C. de 5.000 « «	101'20
» B. de 2.500 « «	101'05
» A. de 500 « «	101'40
En diferentes series.	101'15
Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.	101'00
» B. de 5.000 «	101'00
Cambios	
London.	26'88
Paris.	6'55

CHANCLOS DE GOMA

MARCA

“EL DRAGON,”

DE VENTA EN LA ZAPATERIA DE

PAULES

ECHEGARAY, 7, JACA

LA SOLEDAD DE LOS CAMPOS

(Conclusión)

Vivo en una región cuyo clima y suelo propenden en gran manera al tomento de la ganadería, por medio del aumento de forrajes y de inteligentes selecciones. Pues bien, la ganadería sufre las consecuencias de una selección a la inversa, pues que ninguna regla

prende tan importante operación y los forrajes como han de aumentar, en donde pasa por artículo de fe que los artículos químicos «no dan resultado?»

Y, en efecto, y aquí lo que antes dije de los industriales sin conciencia, cuya impunidad garantizan la pasividad de los Gobiernos y la ignorancia del labriego, se ha visto la competencia afinando los precios de los abonos al extremo de ser imposible contuviesen las substancias anunciadas; se han empleado, con gravísimo daño de las tierras, una vez agotada la materia orgánica en ella almacenada, grandes cantidades de yeso, con mezclas que apariencia le diesen de abono, y, en fin, ha llegado a punto la desaparición de ciertos comerciantes, que expenden como abono completo superfosfatos de baja ley y aun otras substancias. Las experiencias con tales materias ¿qué resultado han de dar?

Y usda quiero decir de la protección que el paternal Fisco presta a todas estas cosas, que de mi memoria no se borra tan fácilmente lo que supe ocurrió: un particular compra tres berracos de excelente raza para dedicar al cruce, y con gran éxito y contento del país lo practica. Una mañana, empero, llaman a su casa los investigadores de Hacienda; vése, como consecuencia, amenazado de no sé que expediente de defraudación, y no halló más medio de evitarlo que deshacerse de la causa, matando una esperanza.

Son múltiples las causas de la emigración, es cierto; más, como la más grave acaso, puede contarse la inferioridad de nuestra agricultura y nuestro agricultor, inferioridad que se acentúa más, según la agricultura y el agricultor de otros países se beneficia de los progresos que en este orden de materiales hicieron la química y la mecánica.

Contra lo que muchas veces se ha dicho, no es nuestro labriego refractario a las novedades, cuyos resultados prácticos ve, ni su rutinismo resiste a la más elemental enseñanza, y aquí, en donde por efecto principalmente de la ignorancia, las iniciativas particulares son escasas, preciso se hace que el Gobierno dé el impulso, procurando la enseñanza eminentemente práctica y garantizando al indus-

trial de conciencia, que no puede vivir en donde el fraude cuenta con la impunidad.

De no hacerlo así (y ya se ha perdido mucho tiempo), pronto la ruina y la miseria acabarán de empujar a los puertos a las últimas mesnadas, y sin capital y sin brazos ¿qué será de nuestra agricultura y qué de España?

Posible es que los turnantes y no turnantes tengan para estas cosas soluciones; pero la experiencia de 60 ó 70 años no garantizan que con ellas se haya hecho crecer un tallo de hierba y quizás a ellas deba el país el mal y aun los males que lamenta.

La Infantería

La infantería española festeja anualmente la fecha 8, con inusitados regocijos y entusiásticos homenajes. En este día la infantería está de fiesta: los plumeros rojos adornando el ros de los infantes de línea: la animación de la vida del soldado que por un día ve menos duros los severos artículos de la ordenanza: el fraternizar de la oficialidad apretando los nobles lazos del compañerismo y robusteciendo el fuerte espíritu de cuerpo: los trofeos militares artísticamente combinados tributando pleitesía a la Patrona del Arma, que pisa en la apoteosis de su glorificación la media luna, esa media luna que los infantes españoles pisaron también en las Navas y en el Salado, en Túnez y en Orán, en Cataluña y en Pavia, y en la vega de Granada ante las torres bermejas de la ciudad de los cármenes, y siglos después al otro lado del Estrecho, teniendo por lejana barrera las vertientes del Atlas, pruebas sen de animación desusada que en todos los semblantes se refleja, haciendo notar la grandiosidad de la fecha y la participación muy directa que el pueblo toma en las fiestas militares, que son en definitiva las del mismo pueblo que las hace suyas.

Dejando que la pluma corriese a su gusto, fácil y agradable empresa sería la de recordar las glorias de la infantería española en el suelo patrio como en extraña tierra defendiendo palmo a palmo el suelo español contra las algaradas de los árabes y sumando flores y florones a la corona guerrera del Rey Católico y de Carlos I, mostrándose invencible en Italia y en Flandes, en Constantinopla y en Francia, en los campos de batalla del viejo continente y en las planicies exuberantes y caldeadas del mundo nuevo, haciendo a la par comprender la transcendental importancia de este cuerpo desde remota fecha el núcleo principal de los ejércitos, más no fué ese mi propósito.

En cualquiera de las manifestacio-

nes del arte, nada hay tan digno de respeto como aquellas cosas que se logran y se imponen por medio de la fé. Toda aspiración mantenida por ese fuego sagrado tiene algo de sobrenatural y quizás es por esto que se llama divino al arte: para entrar en él es preciso creer. Porque el arte tiene sus misterios como los tiene la Religión, algo que se escapa a la perspicacia de los sentidos y de la razón y que no obstante nos arrebata y nos admira y sorprende. El artista sin fé no pasa de ser artífice más ó menos habil, del mismo modo que el ser moral sin fé, no pasa de ser un mecánico de la razón, un constructor de silogismos, ó un recopilador de verdades para las que la ciencia tiene fórmulas fijas y soluciones necesarias. Sin fé no hay genios como no hay santidad. Y como la fé supone la acumulación del orgullo, no se verán ni santos ni genios que no sean humildes. De donde se deduce que la humildad sube al hombre más alto que todas las soberbias con que el espíritu malo ha enloquecido al mundo.

Viene esto a justificar la loable decisión que grandes y poderosas iniciativas que se arrullan y crecen al calor del más ingenuo patriotismo, adoptaron hace veinte años, consiguiendo por Real Orden la declaración de la Inmaculada como Patrona única del Arma. Para aquellos heroicos militares que murieron predicando lo mismo que en sus mocedades hubieron de aprender y que sosteniendo los vuelos de su inteligencia a la altura de la idea alentada, vaya nuestro recuerdo impercedero por hermanar a perfección el patriotismo y la humildad.

Lleno el pensamiento de cosas grandes, y para aún más inspirar el entusiasmo en nuestros infantes, nunca pudieron mejor confundirse los pliegues de sus banderas con el azulado manto de la Concepción, pues todas las grandes hazañas, milagrosas al parecer, que en letras de oro resplandecen en las gloriosas páginas de la Historia patria se deben al genio de los Jefes y táctica de la Oficialidad, si bien es factor importante, el espíritu que anima a los soldados bajo la idea sacrosanta de su Patrona, influjo poderoso y bienhechor que les arrastra a las más temerarias empresas, hasta la abnegación y el heroísmo, sin que jamás se dibuje la duda en su semblante, porque la religión y las armas siempre fueron hermanas. Si se nos concede que la mayor estima y mérito de un hombre, a la vista de los demás, consiste en la abnegación y el sacrificio, preciso será confesar que en la jerarquía social, moralmente considerada, antes y por encima del soldado español, no hay hombre alguno.

Fatigas, hambre, sed, privaciones de toda especie, sufrimientos de todo linaje, todo lo soporta a todo se sacrifica con inimitable resignación, porque tiene el corazón templado para las grandes acciones, forjado a prueba de golpes y castigos, y se halla instruido en esas grandes virtudes que solo la Providencia puede recompensar.

Por ellos únicamente, por los servi-

cios del soldado, se levantan inmensos trofeos, monumentos de mármol, columnas de bronce, dignas y gloriosas señales que transmiten á las edades futuras sus hechos más señalados y con ellos el aplauso y la gratitud de nuestra madre patria.

He aquí por qué nosotros, asociándonos á su regocijo, ya que han festejado el vigésimo aniversario de la aclamada Patrona, única del Arma de Infantería, rendimos este homenaje á sus valerosos soldados, terror de las naciones y admiración del mundo entero, pues nadie como ellos supo marchar por las sendas de la gloria poniendo á prueba su arrojo y su amor por la patria, coronados de laureles y de imperecedera memoria.

Ramón Campoy

Fiestas de la Infantería.

Con un baile celebrado el martes en los salones del Casino principal, terminó la serie de festejos con que se ha solemnizado la fiesta de la Infantería.

Ha habido durante ellas, alegría en la tropa, satisfacción en los jefes y oficiales que en estos días de expansión de sus soldados han demostrado saber hermanar las tolerancias que se deben á la juventud cuando da rienda suelta á los afanes de su alma bulliciosa con la disciplina severa.

A los festejos cuarteleros en todos los cuales los soldados lucieron galas de agudo ingenio y de los que fue nota principal el rancho extraordinario que se les sirvió suculento y muy abundante hay que sumar como clou de los días festivos de la Purísima dos veladas teatrales organizadas por la clase de sargentos y que constituyeron verdaderos acontecimientos artísticos.

Se representaron con la cooperación de agraciadas jóvenes, aplaudidas producciones teatrales que obtuvieron del público sanción cariñosa.

La banda de música ejecutó á telón corrido obras escogidísimas y un nutrido coro de soldados cantó con afinación y mucho gusto el Coro de húngaros de "Alma de Dios," y el de Bohemios del maestro Vives.

Fueron las del teatro dos fiestas espléndidas y de ellas nota muy simpática y de mucho color, el plantel de elegantes damas y bellas señoritas que en el *Salón Variedades* se congregaron, lujosamente tocadas.

NUEVO CANONIGO

Terminados los ejercicios de oposición que en nuestro primer templo se han celebrado para la provisión de una canongía vacante en el Cabildo, el tribunal censor, después de reconocer la labor meritísima de los cinco señores opositores y aprobarles á todos sus ejercicios, elevó al Prelado la terna correspondiente. Esta autoridad eclesiástica designó para canónigo al doctor D. Gonzalo Franganillo, párroco de la Diócesis de Orense y virtuoso sacerdote de grandes talentos. El nuevo canónigo tiene como carga anexa á la prebenda, especialmente impuesta por el Obispo, la de dirigir un periódico.

El lunes y con el ceremonial de rúbrica posesionóse el Sr. Franganillo de su cargo, obsequiando con este motivo á los invitados con lunch espléndido.

Nuestro saludo respetuoso y cumplida enhorabuena.

Agridulces

Burla burlando

El cronista tuvo la debilidad de aplicar el oído y comete ahora la indiscreción de lanzar á la vía pública cierto diálogo sostenido entre dos empedernidos paseantes, adoradores entusiastas de Febo en esta época del año.

Mejor dicho, no quiero recoger de la animada contienda sobre el frío de Jaca y el invierno que ha entrado por nuestras puertas sin aviso previo, más que una parte que bien pudiera interesar á los jacetanos.

A.—De manera que tienes un programa.

P.—Si, señor. Si yo tuviera autoridad suficiente, congregaría á todos los hombres de Jaca, sin distinción de ideas, de clases, ni categorías y les echaría un sermoneico sin *Ave María*, aun á trueque de que al final me cantarán á coro:

Mi madre me predica
y yo le digo,
predicar en desierto
sermón perdido.

A.—Quien sabe. Aunque tu no tires pa la Iglesia, tal podría ser el sermón...! Por lo pronto á falta de cosa mejor procura conquistar para tu causa al único agente que se dispone á escucharte. Por algo hay que empezar.

P.—Nada de bromas. Yo diría á mi auditorio. Señores jacetanos: si mi calendario no miente, este invierno resultará largo, frío y aburrido. Pero no hay derecho á desesperarse: con un poco de paciencia y otro poco de buena voluntad, haremos bueno el dicho vulgar: *á mal tiempo buena cara*: y esto: *el que no se consuela por que no quiere*.

Vamos á hacer algo de provecho sin que cueste dinero; antes bien, ahorrándolo con la fuga de ciertas ocasiones. La vida moderna tiene exigencias á las que no es posible sustraerse. La ilustración de los pueblos es un tema de inacabable actualidad. El espíritu experimenta hambre insaciable de saber, que si en otro tiempo pudo entretenerse con ciertos paliativos, pide hoy algo substancial y positivo. Cada uno en su carrera, en su oficio, necesita ser un sabio ó poco menos, pues la lucha por la vida es cada día más dura y terrible.

¿Quién hay que no necesite saber muchas cosas que ignora y cuyo conocimiento directo resulta imposible por el tiempo y el trabajo que consumen las ocupaciones propias? Aun los hombres de estudio tropiezan en esta materia con insuperables obstáculos... ¡Es tan vasto el campo de los humanos conocimientos! Y resulta también, que los más necesitados son los que cuentan con menos medios y mayores dificultades. Para ilustrarse se requieren libros, tiempo, conocimientos propios, dirección, etc. etc., y esto no se encuentra al alcance de todas las fortunas, ni de todas las inteligencias.

En todos los pueblos de alguna importancia existen multitud de centros de instrucción, bibliotecas, ateneos, etcétera; se organizan conferencias, se facilitan revistas y libros: aquí vejamos en un delicioso aburrimiento paralizado por el frío de la ignorancia.

¿Por qué no hemos de hacer algo por la cultura de nuestro pueblo? Tan difícil sería intercalar entre las horas interminables de casino; entre las partidas de juego, aun las más inocentes y desinteresadas; entre las diversiones incompatibles acaso con la moral y la higiene; entre las rudas faenas del campo, del taller, del escritorio unos momentos dedicados á conseguir de una

manera fácil, cómoda y agradable algunos conocimientos que siempre dignifican y embellecen y son á la vez fundamento de ventajas generales, de iniciativas fecundas, de adelantos positivos?

Con un local de los que no faltan en Jaca; con una docena de conferenciantes, que tampoco faltarían; con unos cuantos hombres de buena voluntad que se tomaran la molestia de organizarlo todo y un público que se prestaría gustoso á escuchar y aplaudir, disponemos de elementos suficientes para animar nuestra vida invernal y sacar algún provecho.

¿Cree V. que sería difícil organizar en Jaca una serie de conferencias sobre temas de general interés: comercio, industria, agricultura, meteorología, historia, higiene, etc. etc? Mas aun: no juzga V. necesario hacer algo por la ilustración de nuestros paisanos ya que vivimos en un aislamiento desconsolador?

Fijese V. en el elemento obrero de las grandes urbes, tan simpático, tan digno de apoyo por muchos conceptos. Con plausible acuerdo sustituye los centros de recreo por otros de instrucción, por escuelas y otros medios de ilustración que le abren el camino de su regeneración social y económica de que está muy necesitado.

A.—No me disgusta en principio la idea; pero en eso de llevarla á la realidad no participo de tus optimismos. La política....

P.—Si, siempre el egoísmo ante todo, el sacrificio á cien leguas. Todo se vence con una buena voluntad. ¡La política! Como si dijéramos la causa de nuestros males. Que cada uno siga lo que mejor le acomode, pero en casos como el presente se deja á un lado para que sobre ella (sobre la menuda) aparezcan ciudadanos unidos, ganosos del bien de su pueblo y de la ilustración común. Precisamente nuestro gran defecto es el no saber desligarnos de la política en aquellas cosas que no guardan con ella la menor relación.

Los dos amigos, al llegar á este punto levantan el campo dejando al cronista con el natural deseo de conocer el resultado de la discusión.

Y si lector digeres que es comentario como me lo contaron te lo cuento.

FORTÚN

DEL OBISPO DE JACA

"SADABA Y SU CRISTO,"

El Dr. D. Antolín López Peláez, nuestro Obispo sapientísimo, ha escrito un nuevo libro.

Académico de la historia, el publicista insigne cuya robusta mentalidad y erudición le han erigido en suprema autoridad literaria, ha aportado con la última obra *Sádaba y su Cristo*, preciosos materiales, á la gigantesca obra de reconstitución de edades pretéritas, que en nuestra Patria dirige aquella docta corporación.

En difícil investigación, en escudriñamiento que solo su espíritu templado para el trabajo es capaz de afrontar, el Sr. Peláez ha reunido en 150 páginas, datos preciosos por los cuales puede el lector darse cabal idea de la grandeza de Sádaba en otros tiempos y de su tradición honrosísima.

Esta interesante monografía está esmeradamente impresa, lleva al frente la estampa del Cristo y al final el escudo de la villa de Sádaba y su autor la dedica "A la Diócesis de Jaca de la que el Santo Cristo de Sádaba es singular ornamento y gloria, en testimonio de inextinguible cariño y de inefable gratitud." Su precio es el de 2 ptas. y se halla de venta en las principales librerías.

El Dr. D. Antolín López Peláez, ha distinguido á esta redacción enviándole un ejemplar con grata dedicatoria para ella. Muchas gracias.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

El tema de las conversaciones en los Círculos es la cuestión política, latente desde el asesinato del insigne Canalejas.

Todo está subordinado á lo que podrá ocurrir, una vez que los presupuestos se hallen aprobados y esté ratificado el Tratado con Francia.

Aquellos saldrán del Parlamento, seguramente, antes de las vacaciones de Navidad; pero quizá no ocurra lo mismo con el Tratado.

Todos recordarán que el Conde de Romanones habló, hace días, de que el barómetro acusaba buen tiempo para el Gobierno, queriendo indicar con ello que la tan temida y esperada cuestión de confianza se aplazaría.

¿Qué pasaba para que el Presidente del Consejo se creyera en el caso de hablar así?

El propio señor Conde de Romanones, departiendo ayer tarde confidencialmente con otra persona—aunque con ese carácter confidencial que luego en política suele ser del dominio público—aseguraba que en el Congreso se aprobaría ahora el Tratado; pero no en la alta Cámara, pues el Gobierno no tiene porque mostrar mayores impaciencias que las que demuestra el Gabinete de París en llegar á la ratificación del convenio de 27 de Noviembre último.

A los políticos franceses les embarga hoy la atención por completo el problema presidencial y cualquier otro es para ellos secundario.

Es creencia que en las Cámaras de la República vecina no se pondrá á debate el Tratado, por lo menos, hasta la segunda quincena de Enero próximo y nuestro Gobierno declaró que la discusión sería simultánea en ambos Parlamentos.

Para que resulte así, parece que hay el propósito de que en nuestro Senado no comenzará aquella hasta el mismo momento en que se sepa que vá también á comenzar en París.

La incógnita se halla en saber ahora si el Gobierno continuara hasta la ratificación del Tratado, que acaso no pueda realizarse hasta Febrero, en la forma en que hoy está constituido, pues se habla de que algún Ministro, el de Hacienda especialmente, está ordenando y recogiendo sus papeles.

Por otra parte la presentación de los proyectos que se refieren á reformas administrativas, tributarias y financieras, por parte del Sr. Navarro Reverter parece indicar lo contrario, porque no es concebible que esos proyectos puedan pasar ahora sin discusión antes de las vacaciones y es natural, en cambio, que su autor los defienda al reanudarse las sesiones en Enero.

Los momentos, de todos modos, son de incertidumbre política y no sabe uno realmente, á qué atenerse.

Y lo que ocurre en el campo liberal sucede también dentro del conservador, cuyo estado llano vá demostrando impaciencias que indudablemente no sienten los jefes, por alcanzar el Poder, del que se hallan alejados desde hace unos 38 meses, lapso de tiempo demasiado largo para nuestras costumbres políticas.

Y esas impaciencias, quiere justificarlas el estado llano con la proximidad de las elecciones provinciales, que, como es natural, considera base de las elecciones de Senadores.

Por eso tiene importancia inusitada el planteamiento de la cuestión de confianza el día en que la Corona tenga que resolver, aunque la impresión general es que se decidirá en favor de la continuación de los liberales, si, como es probable y el instinto de conservación pesa en ellos, no atentan á su cohesión actual.

Además no fué nunca obstáculo, cuando existieron relaciones cordiales entre los partidos turnantes, para obtener los Gobiernos mayoría en la parte electiva de la Alta Cámara, el que la de las Diputaciones estuviera en manos del partido gubernamental de oposición y no había de serlo tampoco llegado ahora el caso.

Lo cierto es que los tiempos todavía no están para los conservadores y la actitud franca, resuelta, decidida del Sr. García Prieto, de apoyo á todo gobierno liberal que se forme, es la mejor garantía para la continuación de los liberales en el Poder.

La discusión del Tratado hispano-francés, á pesar de la mala fé con que algunos hablan de él, demostrará que, aparte de ser un triunfo personal para el ilustre Marqués de Alhucemas, es también una victoria para el partido liberal, á nombre del cual negoció el Ministro de Estado.

Es opinión general que en el debate, á excepción de D. Gabriel Maura, nadie discutirá el Tratado en sí, sino que los diferentes grupos de la Corona se limitarán á fijar orientaciones y á exponer su criterio en lo que á nuestra política se refiere.

El corresponsal

10 Diciembre de 1912.

EL PLEITO DE 'EL LIBERAL'

LA SENTENCIA DEL SUPREMO

El Tribunal Supremo ha dictado Sentencia en el famoso pleito de *El Liberal*, sobre indemnización á una señorita de Murcia, por la publicación de una noticia que afectaba á su honra.

La sentencia del Supremo confirma las anteriores y condena por tanto á satisfacer el director de dicho periódico y subsidiariamente la sociedad editorial 150,000 pesetas de indemnización á dicha señorita, más el pago de las costas y demás gastos que ascenderán á unas cincuenta mil pesetas.

El fallo ha sido dictado por unanimidad y los considerandos en que se funda son abrumadores.

Se sienta en la sentencia la doctrina jurídica del daño moral de provocaciones por injuria, que producen daños materiales.

Al conocerse la sentencia produjo gran revuelo en los centros políticos y especialmente en el Congreso, donde llegó cuando los diputados comenzaban á entrar para asistir á la sesión.

Como consecuencia de los comentarios que al fallo del más alto Tribunal de la Patria pusieron algunos periódicos de Madrid, *El Liberal* entre ellos, fueron denunciados y recogidas sus ediciones del sábado último.

El Sr. Lacierva, ilustre jurisconsulto y exministro que tuvo á su cargo la defensa de la parte demandante contra el Sr. Melquiades Alvarez que representaba á *El Liberal*, ha remitido á varios periódicos para su publicación la siguiente carta.

"Tengo el honor de poner en conocimiento de V., rogándole lo dé á conocer al público, que la señorita María Josefa Mussó, expresamente auto-

rizada por su padre D. Ramón Mussó, ha decidido invertir la cantidad de 150 000 pesetas que los tribunales le reconocen como indemnización, tan pronto como se haya hecho efectiva en renta pública á disposición de la Real Academia Española de la Lengua, para que el 6 de Diciembre de cada año otorgue el importe de la renta, como premio de la señorita Mussó al periodista español cuyos escritos denoten mayor serenidad moral y respeto más cuidadoso del prójimo.

Y añade *La Epoca* que le consta, además, que los honorarios que correspondan al Sr. Lacierva se invertirán en libretas del Instituto Nacional de Previsión de 250 que se sortearán entre los obreros tipógrafos que el día 6 del actual trabajaban en los periódicos de Madrid y Murcia y que sean casados y con hijos.

De todo se desprende que la familia de la señorita ofendida y el Sr. Lacierva, hacen una fecha memorabilísima y digna de solemne conmemoración del día en que se hizo pública la sentencia del Supremo.

CARNET DE SOCIEDAD

El día 19 de los corrientes se celebrará en Zaragoza, la boda de la distinguida señorita Roberta Martón, muy conocida de nuestra sociedad, con el ilustrado capitán de Infantería D. Manuel Duro, también muy considerado en Jaca, á cuya guarnición ha pertenecido.

También uno de los últimos días del mes en curso contraerá matrimonio con la señorita de Hecho, Pascuala Coarasa, de prestigiosa familia de aquella villa, el diligente oficial de correos, afecto á nuestra Administración, D. José Tesa Mange, amigo nuestro muy considerado.

A ambos futuros matrimonios adelantamos nuestra felicitación, deseándoles muchas venturas.

—El sábado último dió á luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa del pundonoso capitán del Regimiento de Galicia, D. Vicente Coarasa.

—En uso de licencia y acompañado de su señora, llegó ayer D. Daniel Dufol Alvarez, ilustrado capitán del Infante.

—Para pasar una temporada con sus hermanos los señores de Rubín de Celis, ha venido la bella señorita Carmen Dulong.

—Ha llegado de Madrid, para pasar con su familia las Pascuas de Navidad, el aventajado alumno de aquella facultad de Medicina, D. Francisco Castejón.

—Muy en breve saldrá para Cádiz, á cuya Comandancia ha sido destinado con el cargo de Cajero, el joven capitán de Carabineros, D. Luis del Arco.

—De Barcelona ha regresado el rico propietario y exalcalde de esta ciudad, D. Manuel Ripa, querido amigo nuestro.

—En Huesca ha fallecido el conocido procurador de los Tribunales, con ejercicio en aquella capital, Sr. Chapullé. Descanse en paz.

—Se encuentra en Huesca nuestro querido director D. Manuel Solano, diputado provincial, con su bella y elegante señora y su hija Lolita.

—El pasado domingo verificóse en Madrid el enlace matrimonial de nuestro querido amigo el ilustre exdiputado á Cortes por Boltaña y abogado del Colegio de Madrid, D. Pío Vicente de Piniés y Bayona, con la bellísima y distinguida señorita Mercedes Rubio y López-Lerdo.

—Sufridos los exámenes previos, le ha sido concedido por la Escuela Militar de Aviación de Madrid, el título de Piloto aviador, al joven capitán de E. M., D. Francisco Bayo, hermano del

también capitán de este Regimiento, D. Enrique, querido amigo nuestro.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Jaca

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Jaca, todo el día 16 y la mañana del día 17 del actual mes de Diciembre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el Hotel Mura, para los que padezcan de *Hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento de vientre, descenso de la matriz, etcétera*, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por muy antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico GARRERA DE SAN JERÓNIMO NÚM. 37 PRAL.

DEL CANFRANC

Se ha dado un paso más en estas obras importantísima de la línea del Canfranc.

La sociedad catalana de crédito, concesionaria de la construcción del tercer lote, uno de los más importantes en construcción, ha terminado totalmente un túnel de gran longitud y que al decir de los peritos, es por su ejecución esmerada un alarde de ingeniería.

Los Sres. Boffil y Balenti, representantes de la citada compañía, han sido muy felicitados, y los obreros obsequiaron anteayer con regocijadas serenatas.

LA MUTUA ELECTRA JAQUESA

La Junta directiva de esta sociedad se complace en manifestar á los tenedores de obligaciones á cargo de la misma, que á partir del día de la fecha queda abierto el pago de dos cupones de primera y segunda hipoteca, cuyo vencimiento corresponde al 1.º de enero de 1913.

El pago se efectuará en la casa comercio del Tesorero D. Jerónimo Ipiéus Jaca 10 de Diciembre de 1912.—El Secretario, *Cándido Lacort Giménez*.

Accediendo á solicitudes que se nos hace por la Comisión de festejos, publicamos los siguientes cantares, originales del cabo Pallás, y que fueron premiados en el concurso celebrado por el Regimiento para los soldados y clases, el día 8 de los corrientes:

Cantares

De Regimientos de línea el diez y nueve el mejor que en maniobras y tiro ha salido vencedor.

Soldadico no te lies en los lauros obtenidos, no sea que el Regimiento pierda el honor adquirido.

Pasaros por el Cuartel todos los que estáis en Jaca y una placa os dirá lo que Galicia trabaja.

Es tan grande mi cariño que al diez y nueve profeso, que esa edad ha de tener la que comience este queso.

No os extrañe mi alegría en los triunfos de Galicia, pues morir en él sería mi más completa delicia.

A todos os despido hoy

con la emoción en el alma, que viva España y el Rey y la Patrona del Arma!

Gacetillas

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto la desfusión de los servicios postal y telegráfico en las oficinas de Boltaña, Fraga, Sariñena, Tamarite de Litera, Caufranc y Tardienta, de la provincia de Huesca, con objeto de proceder á la ampliación del Giro postal dispuesta por la ley de presupuestos y mejorar al mismo tiempo todos los correspondientes á los referidos ramos.

Esta importante reforma no dará principio hasta 1.º del año próximo, y en el tiempo que media hasta esa fecha se realizarán las operaciones preliminares de arriendo de locales para instalar las nuevas dependencias, adquisición de material y destino de los funcionarios que han de servirlos.

Las alumnas del Real monasterio de Benedictinas de esta ciudad, celebrarán mañana la festividad de Santa Lucía con solemne cultos. En la misa mayor que se dirá á las 10 y media en la iglesia de dicha comunidad, predicará el joven catedrático de este Seminario conciliar, D. Félix Galindo.

Se ha posesionado de su destino de alguacil de este juzgado de Instrucción, el diligente joven Bartolome Echevarría, que muy á satisfacción de sus superiores ha desempeñado, hasta la fecha, en la Audiencia de Castellón, el cargo de mozo de estrados.

En la partida de "Santa Eulalia", de Urdués, fué pasto de las llamas una caseta de monte en la que existían encerradas 65 reses lanaras, las mismas que parecieron abrasadas por las llamas.

El fuego, á juzgar por indicios observados, debióse á causas intencionadas.

En una finca próxima también apreciáronse preparativos para iguales fines criminales, que afortunadamente no debieron sus autores poder realizar.

Las pérdidas se calculan en 2 400 pesetas, los perjuicios no estaban asegurados y el dueño era D. Antonio Borrá, vecino de Urdués.

En virtud del indulto firmado recientemente, han sido puestos en libertad los vecinos de esta ciudad que hace cuatro años fueron condenados por la Audiencia de Huesca en la vista de la causa que en este Juzgado se les siguió por el delito de falsificación de moneda.

Por exceso de original vémonos obligados á retirar de nuestro número de hoy unas cuartillas que, dedicadas á la adquisición de un mediodono para la Escuela Pía, tenemos escritas. Las publicaremos en el próximo.

Por Real orden circular del ministerio de la Guerra, y atendiendo á las solicitudes promovidas por los padres de los interesados, se ha ampliado hasta el 31 del corriente mes el plazo para que puedan redimirse del servicio militar activo los reclutas procedentes de reemplazos anteriores que hayan sido declarados útiles en la revisión del año actual, debiendo tener presente los interesados que las operaciones de las Delegaciones de Hacienda y Sucursales del Banco de España terminan á las tres de la tarde de dicho día.

Tip. Vda. Abad. Mayor, 16, Jaca



EL RVDO. SEÑOR
Don Joaquín Rey y Barba

CURA PARROCO QUE FUE DE JACA

falleció el día 17 de Diciembre de 1911, recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hermanos D. Francisco, D. Antonio, D. José, D. Fernando-Manuel y D.^a Manuela; hermanas políticas, sobrinos, tíos, primos y demás parientes

Al recordar á sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican oraciones por el alma del finado y la asistencia á la Misa Aniversario, que en sufragio de la misma se celebrará el 17, en la Parroquia de la Catedral, después de los Oficios, por cuyo favor quedarán reconocidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Banco de Aragón

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.

Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.

Representante, D. FELIPE NUÑO.

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABONANDO 2 POR 100 DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES

A 3 meses . . . 2 y 1/2 p. 100 anual
A 6 meses . . . 3 por 100 anual.
A un año . . . 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.

Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas de Reino y Extranjero

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros.

Consulta de Cirujía general y Enfermedades de los ojos

á cargo de DON ENRIQUE MONREAL

—Gabinete electro-terápico — Enfermedades secretas —

Horas de visita: de 10 á una y de 4 á 5. — Calle de Lanuza, 15 y 17, pral. (Plaza San Martín) HUESCA. — EN JACA el 2.º y 4.º domingo de todos los meses, HOTEL C. MUR, de 9 á 3.

Almacén de Yeso

CEMENTOS, CAÑIZOS y CARBONES MINEALES

DE DÁMASO IGUACEL LACASA

CALLE DEL CARMEN, 10, JACA

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fabrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fabrica CEYDE, de Castiello de Jaca, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO.

Carbones minerales asturianos é ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

COK DE VARIAS CLASES

ALMACÉN

-DE-

ABONOS MINERALES

Como años anteriores, tengo gusto en ofrecer á los agricultores en general, los abonos superiores de mi Almacén para la presente sementera del trigo; los tengo en en todas clases y graduaciones, para aplicarlos según la calidad de tierras á que se destinen; desde el precio de 4'50 pesetas saco, á lo más superior que se prepara.

Ellos son de las marcas más conocidas y acreditadas, entre las cuales está el *Saint Gobain* (Francia). — Comercio de José Lacasa Ipiens.

MAYOR, 28—JACA

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clínica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca los días , y de Noviembre.

MAYOR, 3, 2.º

ULTIMA NOVEDAD

Lo más nuevo y elegante en TARJETAS POSTALES, se ha recibido en el comercio de JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28

JACA

Crema Aibarol

INSUPERABLE PARA EMBELLEZER EL CUTIS. Blanquea, suaviza y cura rápidamente las grietas, arrugas, paños sarpullidos, rojeces y todas las afecciones leves de la piel.

Farmacia de Tomás García

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentadura desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz, de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

AMA DE LECHE fresca. Criará donde convenga. Dirigirse á esta imprenta

Sabañones Se evita su formación y se curan prontamente, usando la TIMOLINA.

FARMACIA de TOMAS GARCIA, Mayor, 18, JACA.

Para la próxima Vigilia y Pascuas

Se han recibido, bacalao fresco superior de Escocia en 1.ª y 2.ª clase. Islandia, Noruega y Truchuela.

Conservas de pimientos morrones tomate, judías verdes, espárragos, albaricoques en almibar y melocotón.

Higos blancos superiores á granel. Comercio de JOSE LACASA IPIENS Mayor, 28, JACA.

NUEVA SASTRERIA

DE Manuel González

Esta nueva sastrería, ofrece sus servicios al público, para la confección de toda clase de prendas, tanto de paisano, como militar, y eclesiástico, en la que encontrarán un corte elegante y gran economía en los precios. En la misma falta un aprendiz con principios ó sin ellos.

BELLIDO, 1 y 3—JACA